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Сања Пилиповић УДК 904:631(497.11–11)(091)
Балканолошки институт САНУ

ПРИЛОГ ПРОУЧАВАЊУ ПОЉОПРИВРЕДЕ  
У ДОЛИНИ БЕЛОГ ТИМОКА У АНТИЦИ

Предмет истраживања у раду чини долина Белог Тимока и пољопривреда у античко 
доба. Проучаван је сачуван археолошки материјал, ликовне представе, оруђа и посуде, 
који би могао да укаже на значај пољопривреде и виноградарства у том крају.
Кључне речи: Бели Тимок, пољоприведа, виноградарство, Дионис/Бахус, Деметра, ко-
сири, оруђа, Равна, Тимакум Минус, Гамзиград.

У раду ће бити сагледана, колико је то могуће, пољопривредна делатност ста-
новништва долине Белог Тимока у aнтици. Река Бели Тимок настаје код Књажевца 
спајањем Сврљишког и Трговишког Тимока, одакле тече на север. Код Зајечара 
Бели Тимок се спаја са Црним Тимоком и чини Велики Тимок, или једноставно 
Тимок.1 У античко доба долином Тимока (Timachus)2 водио је један од најстаријих 
и најзначајнијих путева античког доба на Балкану, пут Наисус – Рацијарија, који 
је повезивао Наисус и централнобалканске области са Подунављем.3 Долина 
Тимока била је позната и као значајан рударски центар. Вероватно су ове области 
представљале сегмент metalli Dardanici, шире рударске области Дарданије.4 

Тимочка крајина је претежно брдско-планинска, а по свом географском по-
ложају припада зони континенталне климе са израженим температурним екстреми-
ма, великим разликама по количини падавина и неповољним распоредом падави-
ма током године.5 Како је регион изложен дејству разноврсних климатских услова 
и одликује се хетерогеним геолошким условима, рељефом, надморском висином, 
експозицијом и вегетацијом, последично, могу се наћи и различити типови педо-
лошког покривача.6 Данас, пољопривредно земљиште заузима значај део површине 

1 Бели Тимок има дужину од 51 km, а заједно са Сврљишким 115 km. Слив Белог Ти-
мока захвата површину од 2,190 km2. Раније је био познат као Књажевачки Тимок.

2 Име Тимока (Timachus) среће се још код Плинија, који наводи да Timachus, као 
и Margus (Морава), и златоносни Pingus (Пек) теку из Дарданије (Plin., Nat. hist. III, 149: 
Flumina clara e Dardanis Margus, Pingus, Timachus), F. Papazoglu, Srednjobalkanska, 203; В. 
Петровић, Дарданија, 29.

3 П. Петровић, Дарданија, 81 са прегледом раније литературе о тој теми.
4 S. Dušanić, Aspects, 75 sq.; С. Душанић, Организација, 32 sq.; S. Dušanić, The Legions; 

П. Петровић, Дарданија, 84.
5 Профил Тимочке крајине, 4 sqq.
6 Присутна је смена различитих типова земљишта, од смоница (хумско земљиште 

смоластог изгледа), еутричног (гајњача), дистирчног (кисело земљиште које се образује на 
силикатним матичним стенама), камбисола (кисело смеђе земљиште), лувисола (земљишта 
на глиновитој подлози), флувисола (алувијална земљишта), па до еуглеја (глејно мочвар-
но земљиште, које се ствара дуж речних долина у мочварним подручјима), M. Paunović, V. 
Vassilev, S. Cheshmedjiev, V. Simić, Procena, 12. 
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слива Тимока.7 Према критеријуму преовлађујуће надморске висине и нагиба тере-
на према нивоу КО, највећи део Тимочке крајине простире се на теренима на 200–
350 m н.в., који су у нижим пределима нарочито погодни за узгајање винове лозе, а 
у вишим воћа. Равничарска подручја, погодна за интензивну ратарско-повртарску 
производњу су релативно скромно заступљена плодним земљиштима.8 Данас се у 
просеку, око 55% укупних пољопривредних површина чине оранице, близу 40% 
ливаде и пашњаци, 2,9% воћњаци и 2,7% виногради. 

Тимочка крајина позната је и као виноградарска област и дели се на два 
подручја: северни – крајински и јужни – књажевачки.9 За простор Белог Тимока 
везују се данас два виногорја: Врбичко и Џервинско. Врбичко виногорје обухвата 
средњи ток Белог Тимока, а Џервинско виногорје се налази у горњем току Белог, 
односно Сврљишког и Трговишког Тимока, на падинама Озрена, Сврљишких пла-
нина и Старе планине.10 

Управо на подручју слива Белог Тимока налази се изузетно значајно архео-
лошко налазиште, један од најстаријих војних логора Timacum Minus, у близини 
села Равне.11 Локалитет Равна лежи на левој обали Белог Тимока, десетак киломе-
тара северно од Књажевца, према Зајечару. Смештен је на уздигнутом заравњеном 
платоу, а западном страном ослоњен на благе обронке Тупижнице (Слог, Подина). 
Таква позиција значила је и добру заштиту од поплава. Тимакум Минус био је један 
од најстаријих војних логора у Горњој Мезији, познат и као административно, еко-
номско и културно средиште. Главна делатност његових становника је вероватно 
била везана за руднике. Ту је било седиште префекта територије коју су насељавали 
припадници легије VII Claudia, чије се компетенције нису односиле само на војску 
већ су укључивале и руковођење рудницима.

Не постоје директни подаци о пољопривредној делатности у долини Белог 
Тимока тог времена. Управо због тога учинило се потребним сагледати шта могу 
да открију сачувани археолошки материјал, делови архитектуре и пољопривредна 
оруђа и алатке. Од велике важности могу да буду и сачуване посвете аграрним бо-

7 Тачан део пољопривредног земљишта у оквиру слива Тимока не може се проценити 
због чињенице да су подаци органиовани према општинама. Границе општина не одговарају 
границама слива Тимока. Ипак се може проценити, да у случају Србије, пољопривредно 
земљиште заузима између 45 i 60 % територије, M. Paunović, V. Vassilev, S. Cheshmedjiev, V. 
Simić, Procena, 28.

8 Профил Тимочке крајине, 20 sqq; M. Paunović, V. Vassilev, S. Cheshmedjiev, V. Simić, 
Procena, 28.

9 У крајинском подрејону данас се налазе виногорја: кључко, брзопаланачко, миха ј-
ло вачко, неготинско и рајачко, а у књажевачком подрејону: борско, бољевачко, зајечарско, 
врбичко и џервинско, Виноградарски рејони Србије, 4–18.

10 Виноградарски рејони Србије, 6.
11 Тимакум Минус (Timacum Minus), према Појтингеровој табли био је удаљен 37 миља 

(55 km) од Наисуса. Аутори сматрају да се може идентификовати са данашњом Равном, где је, 
осим тврђаве, постојала значајна римска агломерација, као и да се не може тражити северније 
од Равне. Претпоставку А. фон Домашевског (CIL III, 1488) прихватили су Премерштајн и 
Вулић (Н. Вулић, А. ф. Премерштајн, Антички споменици, 30), као и сви потоњи истражи-
вачи, TIR, K– 34, Naissus, 125; M. Mirković, Rimski Gradovi, 89 sqq; П. Петровић, Ниш; P. 
Petrović, Timacum Minus, 37–50; B. Петровић, Дарданија, 83.
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жанствима са овог простора. Закључивање на основу ових података сигурно се не 
може сматрати целовитим и коначним, али свакако може да осветли ову тему и 
пружи основу за нека каснија истраживања. Плодне долине Белог, Црног и Великог 
Тимока су нудиле доста за развој пољопривреде и узгој винове лозе, управо зато 
што је њихов хумусни слој настао разграђивањем андеситских стена.12

Пре него што се приступи презентацији археолошке грађе потребно је ука-
зати на неке од карактеристика живота у долини Белог Тимока и у периоду који 
је претходио успостављању римске власти на овим просторима. Предели горњег 
тока Белог Тимока, колико је данас познато, били су насељавани и у каснијим пе-
риодима Старчева. Сликана керамика откривена је у књажевачком предграђу Де-
белица и на простору војне касарне, али се ради само о случајним налазима, док 
је локалитет Валуга, такође у општини Књажевац боље истражен.13 Интензивније 
насељавање на овим просторима констатовано је тек у периоду средњег брозна-
ног доба. Изненађујуће је потпуно одсуство винчанске културе, која је у источној 
Србији откривена само на Рудној Глави и Корбову. Изгледа да састав тла није од-
говара винчанском начину пољопривредне производње и формирању великих тел-
ских насеља. Популације средњег бронзаног доба, међутим захваљујући употреби 
металног рала и запрежних возила успостављају нови систем привреде. Оне су у 
Поморављу, као и у околини Гамзиграда и Џановог поља, формирале разгранате 
мреже малих, самодовољних насеља, од по пар кућа, која су трајала по неколико 
генерација.14

Изузетно су интересантна и праисторијска оруђа која потичу са ових просто-
ра. На локалитету Пунђилов поток, насеља у близини леве падине Црног Тимока, 
пронађен је праисторијски жрвањ за млевење жита и неколико растирача.15 Са ло-
калитета Смолинце, код извора Несторовог потока потиче доњи део једног жрвња. 
Ова оруђа су се користила за млевење житарица тако што су се млеле помоћу 
мањих камених жрвњева, на којима се уз помоћ посебне алатке – растирача, мрвило 
зрневље. 

Наведени жрвњи из долине Тимока говоре о постојању пољопривредних де-
латности на овим просторима и пре доласка римљана. Аутори такође сматрају да је у 
плоднијим деловима Мезије пољопривреда свакако била основна грана производње 
у предримско доба.16 Подаци о томе се односе на унутрашње области Мезије. У 
Дарданији, како наводи Атенеј (Athenaeus, Deipnosophistae VI, 272), постоје про-
страна поља, која у мирно доба обрађују робови, који су у доба ратова били мо-
билисани од стане својих господара. У римско доба, релативна политичка сигур-
ност од почетка II до IV века омогућила је развој пољопривреде. Не постоје извори 
који прецизно говоре о пољоприведи овог подручја. У изворима се пак помиње 

12 P. Petrović, Timacum Minus, 21.
13 Истраживање локалитета Валуге у општини Књажевац, дало је многе корисне по-

датке, имеђу осталог и о изгледу стамбених објеката из Старчева IIb и III по хронологији Д. 
Гарашанина, A. Капуран, А. Булатовић, И. Јовановић, Насеља, 26.

14 A. Капуран, А. Булатовић, И. Јовановић, Насеља, 26.
15 A. Капуран, А. Булатовић, И. Јовановић, Насеља, 22.
16 M. Fluss, Moesia, 2405; М. Mirković, Rimski gradovi, 137.
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гајење винове лозе око данашњег Смедерева у Горњој Мезији.17 Малобројни су по-
даци и о томе ко је радио на пољима. О томе може да говори, на пример, податак о 
Галеријевом надимку Armentarius, који је добио управо због тога што му је отац био 
сточар.18 У ретка сведочанства спадају и натписи из околних подручја. Из долине 
Лима један натпис помиње извесног Vurus-а, који је означен као villicus.19 Поред 
тога, вотивни олтар посвећен Либеру из Леца подигнут je за здравље дедиканата, 
оца и сина, и сељана (pro salutes suas et vicanorum posuerunt).20 Флавије Луције (Fla-
vius Lucius) и Флавије Луцилије (Flavius Lucillus) били су браћа или, вероватније, 
отац и син – когномен Lucillus деминутив је од имена Lucius. Могуће је да су били 
старешине vicus-а, будући да су подигли споменик за здравље сељана.21 

Поштовање аграрних божанства може да буде једна врста потврде да је на 
том простору била развијена пољопривреда. Ове потврде нису бројне, али су ипак 
значајне. Ради се о ликовним потврдама Дионисовог култа, а поред тога и о једној 
могућој идентификацији са Деметром. Из Тимакум Минуса потичу две рељефне 
представе везане за Бахусов култни круг. Код северне капије у Равни пронађен је 
један фрагментарно очувани рељеф од теракоте, који се датује у II или III век.22 
На овом фрагменту је приказана глава Бахуса. Она је уоквирена листовима винове 
лозе и великим грожђем. Лице је фино моделовано, са минуциозним праменовима 
косе, изнад којих се надвијају два велика, скоро тродимензионална, зрна грожђа. Из 
Равне потиче и један фрагментарно очуван рељеф са представом Силена, који се 
датује у шири временски оквир од II до IV века.23 Рељеф приказује старију мушку 
фигуру, Силена, са брадом, испред дрвета, како десном руком храни четвороножну 
животињу и пантера испред њега. Овај рад је стилизован и сумаран. Тематски и по 
положају фигура наликује једној скулптури из Виминацијума.24 Такође из Равне 
потиче и један калуп за ливење псеудокамеје, несигурне идентификације, за кога је 
могуће да представља Домицију или Деметру.25 Овде би се могло напоменути и да су 
истраживачи указали да су дионизијске теме имале посебно место у иконографији 
Галеријеве касноантичке палате у Гамзиграду.26

Свакако најзначајније потврде, односно директне доказе да је у долини Белог 
Тимока постојала привредна делатност нуде бројни пољоприведни алати. Од свих 

17 Извори говоре о цару Пробу као о цару који је засадио винову лозу у Панонији, 
око данашње Сремске Митровице и у Горњој Мезији око Сремске Митровице (Aur. Vict., 
De. Caes. 37). Aureus Mons, Златно брдо, помиње се и код Еутропија као место на коме је 
засађена винова лоза (Eutrop. IX, 17), M. Mirković, Rimski gradovi, 139, нап. 17 и 18. 

18 Галеријев надимак Armentarius, Epit., 39, 2; 40, 15; Caes., 39, 24; 40, 1.
19 ILJug, 1690; Н. Вулић, Антички споменици, 162, n. 335. M. Mirković, Villas, 71.
20 IMS IV, 109. 
21 С. Пилиповић, Култ Бахуса, 90, 94, 96.
22 П. Петровић, С. Јовановић, Културно благо, 65, кат. бр. 19; С. Пилиповић, Култ 

Бахуса, кат. 43.
23 Н. Вулић, Антички споменици, бр. 202. С. Пилиповић, Култ Бахуса, кат. 66.
24 С. Пилиповић, Култ Бахуса, кат. бр. 58.
25 А. Јовановић, Прилози, 82–84.
26 Везу Гамзиграда и култа Диониса приметили су бројни истраживачи: Д. Срејовић, Ђ. 

Јанковић, А. Лаловић, Б. Вујовић, Гамзиград; R Petrović, The Mosaic, 247; S. Dušanić, Imita-
tor, 77–98; M. Živić, Galerijeva; С. Пилиповић, Култ Бахуса, 110–116.
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пронађених алатки, свакако су због свог великог броја најважнији косири. Косири су 
могли да се користе за сечење и поткресивањe уопште у оквиру разних послова (falx 
arboraria, falx putatoria), између осталог, и за поткресивање винове лозе (falx vini-
toria), сечење лишћа (falx selvatica), за брање различитих плодова (falcula), као и за 
брање гроздова (falcula vineatica).27 Иако је немогуће разлучити тачну намену косира 
са ових простора, потребно је нагласити да је највећи број косира са територије 
данашње Србије управо из Равне, и то њих десет.28 На другим налазиштима, осим 
Бољетина и Царициног града, број је далеко мањи. Овде би се могло споменути 
да су косири потврђени и у Гамзиграду.29 Поред косира бројне су и мотике (sar-
culum, ligo), које су имале широку употребу у култивацији житарица у пољима, и 
баштенског биља у повртњацима. Поред две мотике из Равне, оне су пронађене и 
у Зајечару и Гамзиграду.30 Два раоника (vomer, vomis, vomeris), која заправо чине 
делове рала, пронађена су у Равни, а по један код Зајечара и у Гамзиграду.31 Други 
помоћни деo раоника цртало (culter) пронађен је у Гамзиграду.32 Једна коса за 
сечење траве (falx faenaria) пронађена је у Равни,33 а три српа за сечење стабике 
житарице (falx messoria, falx stramentaria) потичу из Гамзиграда.34

Иако не потичу директно из долине Тимока, можда би требало нагласити да 
са ближих географских простора потичу и две сачуване пресе за муљање грожђа 
(torcularia). Једна потиче из касноантичке виле на Медијани.35 Поред терми, запад-
но од зграде Музеја на Медијани нађена је преса кружне основе (пречника 1.20 m), 
која је имала на горњој површини по обиму урезан широки жљеб за одливање теч-
ности. Данас недостаје горња конструкција, која је највероватније била квадратне 
основе и направљена од дрвета. Друга преса пронађена је у Врбовцу, у близини 
Лесковца.36 Ова преса је од лошијег камена, шкриљца тамно зелене боје. 

У унутрашњости утврђења Тимакум Минуса истражено је неколико објеката 
различите намене. За овај рад важно је напоменути да је уз главну улицу са тремом, 
која је везивала источну и западну капију, била смештена житница.37 Највероватније 
се радило о војној житници за смештај хране за војску horrea militaris. Да се ипак 
радило о богатом крају говоре и јавне житнице (horrea, horrea publica), које су 
пронађене и у околини касноантичких вила и палата у Гамзиграду и у Медијани.38

27 И. Поповић, Антчико оруђе, 76.
28 Тип А3–4, 6–7, 9–10; B4, 8; C2, 4, И. Поповић, Античко оруђе, 76 etc.
29 Гамзиград: И. Поповић, Антчико оруђе, 80 тип C12.
30 Равна (Bb2), Зајечар (Bc3) и Гамзиград (Аа18, Bа9), И. Поповић, Антчико оруђе, 39 

sqq. 
31 Равна (Аа 12, Е1), Зајечар (B4) и Гамзиград (Аb, 10), И. Поповић, Антчико оруђе, 98 

sqq.
32 И. Поповић, Антчико оруђе, 104, (А4,5).
33 И. Поповић, Антчико оруђе, 86, (А8).
34 И. Поповић, Антчико оруђе, (Аb8, 9, Ac3).
35 П. Петровић, Ниш, 125–126; Е. Dobruna-Salihu, Viticulture, 256.
36 М. Филиповић, Археологија, 5–7; Уп. П. Петровић, Ниш, 125–126; С. Јовић Антички 

споменици, 38, бр. 9.
37 В. Петровић, Дарданија, 86.
38 Поповић, Античко оруђе, 202.
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Поред налаза са приватних малих поседа, потребно је указати на постојање 
и великог земљишног поседа на овим просторима у IV веку. Дарданија, заједно са 
долином Тимока и Лима, издваја се из области о којој се у привредном погледу може 
говорити као неурбанизованој аграрној области.39 Иако су подаци оскудни, може се 
рећи да овде, као и у области централног Илирика уопште, долази до развоја великог 
земљишног поседа у IV веку. У области Тимока велики значај је имао и царски 
земљопосед. Галерије је подигао утврђену вилу у свом завичају, у долини Црног 
Тимока, као што су и други цареви Тетрархије подизали простране палате у утврђеним 
вилама. Постојање великог приватног земљишног поседа откивају натписи, топоними 
и археолошки материјал долине Тимока, о чему говори и Прокопије, говорећи о 
утврђењима и поседима са вилама на том подручју у свом делу De aedificiis.

***
Како је истраживање и показало, тешко је имати конкретну слику о значају 

пољопривредне производње у долини Белог Тимока у доба римске доминацијe. 
Постоје потврде да се становништво овог краја бавило пољопривредном и много 
пре римске доминације. У долини Црног Тимока откривена праисторијска оруђа су 
се користила за млевење житарица, а и извори наводе (Athenaeus, Deipnosophistae 
VI, 272) да су у Дарданији постојала пространа поља, која су у доба мира обрађивали 
робови. У римско доба, релативна политичка сигурност од почетка II до IV века 
омогућила је развој пољопривреде. Конкретни показатељи да се становништво 
бавило пољопривредним пословима управо су пронађене алатке. Најбројнији косири 
са територије централне Србије потичу управо из Равне. Поред Равне, и из Зајечара 
и Гамизграда, потичу и друге пољопривредне алатка као што су мотике, раоници, 
делови раоника, српови и косе. Са територије Равне потичу и потврде Дионисовог/
Либеровог култа. Натписи из околиних подручја помињу и старешине села, као што 
је наптис из долине Лима (ILJug, 1690) или посвета Либеру (IMS IV, 109) од стране 
оца и сина, највероватније старешина vicus-а. Поред тога у долини Тимока у IV веку 
постоје и велики земљишни поседи, као што је био царски земљопосед Галерија. 
Истраживање спроведено у овом раду свакако не треба схватити као заокружену 
целину, већ напротив као покушај разумевања ове изузетне проблематике, уз наду 
да ће новија археолошка октрића допринети даљем расветљавању начина живота 
становника Тимочке области у време римске доминације.
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CONTRIBUTION TO STUDYING AGRICULTURE IN THE AREA  

OF ТHE WHITE TIMOK IN ANTIQUE TIMES

The subject of the research in the paper is the area of the White Timok, i.e. agriculture in the 
antique times. Archaeological material, art performances, tools and dishes were preserved, and they 
could point at the significance of agriculture and wine growing in that area.
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